

望空财

◎亚夫

家母虽高寿奔百,但脑子还很清醒好用,嘴里常会蹦出一些很接地气也很应景的南通老话。

近日,她的保姆告诉我,有个做保险的,已多次发抢红包的链接给自己,问我能不能打开。我连忙叮嘱她:“这类链接千万不要打开,他给你一点小钱,其实是图你袋里的大钱,天上不会掉馅儿饼。”家母在一旁听着,随口说了一句:“望空财不要发,没得个好事等着你。”意思我听得懂,是说没来头的财发不到你头上,别想这好事,但“望空财”三个字怎么写?我忽然想到,家母有时还会说类似的南通俚语,比如“望里望空”“特里特空”,看来与这三个字当属一类,我便把它写成“望空财”。

我仔细品味,发现“望空财”这三个字十分形象生动:一个人发着呆,以为老天会凭空给你掉下金银财宝,这可能吗?现在诈骗案频发,就是骗子看中了有些人意图不劳而获、一劳永逸。所以还是记着家母说的这句南通老话吧:望空财,不要发。

老了也要求新知

◎洪善宽

前不久,所住小区附近新开了一家超市,人气很旺。我进去一看,果然货品丰富。我高兴地挑了好些心仪的新鲜蔬菜和鱼虾,兴冲冲地去收银台付款。哪知他们不收现金,我只能去自助付款机交钱。我走到机器前一看,傻了眼,只见那些年轻人接连按这个键、那个键,不一会儿就搞定,提着货物走了。而我只能望机兴叹、束手无策,最后很不情愿地把挑选的物品一一还到货架上,扫兴地离开了超市。

回到家里把这事说了,小孙子说:“爷爷,明天双休日不上学,我们一起去超市,我教你。”第二天到了超市,小孙子先教我下载了一个这家超市的App,又注册了会员。然后按照流程,逐个教我怎样扫码、结算、付款、打印小票等等。当时我想:也没啥难的。

隔了几天,我又去超市,试试单独操作。谁知刚搞了流程中的两步,后面怎么操作就忘了,一下“卡”住了。排在后边的顾客连声催促,弄得我心慌手乱,不知如何是好。幸好来了一个小伙,举手之间帮助解决了问题。

看来“自助智能”这玩意儿也不是那么轻而易举能掌握使用的,还得多学多练。接下来几天,我有意识地去练习,果然渐渐得心应手了,有几次居然当上了同龄人的“老师”。其中有位老哥边谢边感叹:“你老弟还有两下子,看来老了也得多学习学习。”我说:“是呀,老年人也要主动学习,不断更新知识。这样才能跨过‘智能鸿沟’,共享科学发展的成果哩。”



濠滨练歌

◎子穆

夜追欧洲杯

◎王保利

今年的欧洲杯足球赛赛程已过了大半,我这个老球迷也似场上那狂欢的啦啦队一样,演绎一浪高过一浪的激情。

我从小内向,不爱运动,可特别爱看体育比赛,尤其是足球。上初中订阅文学报刊的同时,还要订《足球报》《足球周刊》等。

6年前,第21届世界杯赛事在俄罗斯11个城市举行。那时,我患病住院需要开刀。手术翌日,我急切地要看比赛。瞧着我满身管子,还戴着呼吸机,家人不忍心。可在我执着精神感召下,三哥无奈地拿来平板电脑,用绳子吊在病床前,满足我的心愿。见此,女护士进了一

句:“真是个足球迷!”同室的病友毋哥感慨地说:“中国足球上不去,对不起你这样的球迷呀!”老同学来探望我,询问我精神焕发的秘密,我答道:“这是足球的魅力!”

“卡塔尔世界杯足球赛激战正酣,在过足瘾的同时,内行看门道,咱这外行也想凑个热闹,夜半三更,伴着呐喊,闲聊几句絮语,不亦乐乎?”这是我在观球絮语系列文章前写的题记。随着比赛的进行,我适时发表了5篇短文,并在文末配上打油诗。如《状态》:千情万景各不同,心理反应在其中。志在必得若想赢,状态尚佳缚苍龙。《绝杀》:你来我往将要平,一记绝杀美梦惊。

一切莫停滞生幻想,积极进取往前行。

今年6月,进入欧洲杯时间。这时,我在云台山消夏,民宿里的电视没有体育频道,手机看得又不过瘾,我就半夜来到几公里外的岸上街巷观看。报刊编辑约稿,我平时都是在夜深人静时完成,可为了看欧洲杯,我写文章改在白天进行。

那天,我因故待在民宿里看比赛。零点过后,老伴发现我还在忙,便不声不响地到厨房下了一包方便面,打进一个鸡蛋,端到我的面前。我品尝着饱含深情的便餐,感觉它与足球的饕餮盛宴一样让人欣喜若狂。

流年似水,与足球相伴已有40多年。那份情、那份爱,愈发炽烈。

隔辈亲

◎阿波罗

说来真有缘分,2022年,我刚退休,孙子就喜降人间。我属虎,孙子也属虎,两人相差一甲子。我暂停外面的兼职工作,开启了含饴弄孙的生活。

30多年前儿子出生时,我们生活在一个四代同堂的大家庭里,全家帮忙带孩子,繁忙工作之余,我们夫妇尽力照看儿子。那时没有尿不湿,儿童用品也远没有现在丰富,在简陋的环境里,儿子一天天长大,全家其乐融融。30多年后,有了孙子。都说隔辈亲,看着和小时候的儿子一个模子刻出来的孙子,我们总结了养育儿子的不足与遗憾,恨不得把千百倍的爱全部给孙子。尤其大家说爷孙俩都属虎,虎爷带虎孙是虎虎生威。这不,从孙子呱呱坠地到牙牙学语,从他蹒跚学步到如今的欢快奔跑,我跟随孙子成长的脚步,深深体会了生命的奇妙与魅力。

对孙子而言,多姿多彩的世界充满了新奇与挑战,他用童真无邪的眼光不断去发现美好。每次我带他出门遛弯,一花一蝶都能引得他驻足流连。有几天,他忽然对路口圆圆的窨井盖产生兴趣,似乎是看出和平常路面不一样。他两只小脚想踩又不敢踩,于是扶着我的手,小心翼翼地伸出一只脚,轻轻地在窨井盖上试探一下,立马缩了回来,换

一只脚又试探一下缩回来,如是者三,大概确认了没有危险,才双脚走上去。那谨慎认真的模样仿佛在研究一个大项目。马路上来来往往的汽车也是他关注的对象,家里各种玩具车他都能与街上奔跑的公交车、小轿车、消防车、洒水车、警车等一一对应上号。

孙子第一声叫“爷爷”是在他刚满周岁后的第74天。那天上午,我带他遛弯回到家,推着宝宝车刚一进门,就看见他的小嘴在不停地张合,似乎想叫“爷爷”,我赶紧说“叫爷爷”。孙子盯着我的脸,奶声奶气地喊出了第一声“爷爷”。当时没来得及用手机拍,好在客厅有监控,我把那段难忘时刻保存了下来,时不时翻看,重温他的成长带给我的喜悦和感动。

家里的墙面上挂满了地图和儿童有声读本,孙子最喜欢在世界地图前找大西洋、澳大利亚、加拿大,同时嘴里咿咿呀呀发出“大”的声音,他认识的第一个字就是“大”。孙子似乎对数字特别感兴趣,不到两周岁已能认全10以内的数字。

孙子带给我的不仅仅是欢声笑语,更是对未来无尽的憧憬和希望。孙子喜欢看书,他的小小书架上儿童绘本琳琅满目。每天上午是我这个老师爷爷给孙子上课的时

间。给大学生讲课侃侃而谈的我,退休后面对孙子却经常犯愁。因为讲哪本书不是我说了算,得他到书架上翻找了指定“授课”。而且他坐在爬爬垫的宝宝椅上,还安排我必须坐他旁边。

每天,孙子午睡,都要我把他抱在手上、嘴里哼着小曲来回走才肯入睡。由于时间长,腰酸背痛实在吃不消。看到有热心网友分享儿歌《小小画家》有助于宝宝睡眠,我立即下载下来,午睡前就反复播放,果不其然,孙子渐渐进入梦乡。在他旁边陪睡的我,脑海里浮现出儿子小时候的情景:儿子一口咬断熊猫冰淇淋的耳朵;儿子把300格的稿纸上写满了“字”,但在我们看来犹如“天书”、一字不识……

带孙子前,我除了工作外,基本是一觉睡到自然醒,吃饭有食堂,很少在家开伙。带孙子后每天早上8时许去儿子家上岗,晚上8时许返回自己家中休息。除了带娃,我还抽空买菜做饭,一天天下来,说不累是假的。但只要一看到孙子可爱迷人的笑容,抱住那个使劲奔向自己的小小身体,我心中顿时涌起阵阵快乐和幸福。真所谓,累,并快乐着;苦,却幸福着!

我们每个人都在变老,但在这段隔辈亲的人生旅程中,我们的爱永远不会老去。